

第一個聖誕

今天世界上有這麼多的人，在慶祝聖誕節；不僅是善男信女，連“惟利注意”的商人，也看上這個好日子。

聖誕的源始，自然還未成爲“節”。

巴勒斯坦北方的加利利，本就是一個貧瘠的地方，拿撒勒更是個著名的低級鄉村。猶大支派的約瑟，在那裏寄居。他是大衛君王之子孫，而今務工為庶民。可見家世和人生，都是變幻無定。約瑟雖是勞動階級，靠木匠的手藝維生；他出名的誠實，認真，生產的農具耐用，在當地頗有聲譽。

那時，羅馬的殖民地統治者，下了一道命令，施行人口普查。所有的人民，都得回原籍登記。約瑟照這不便民的規定，得走三天的路程，回伯利恆去。更不方便的是，他聘定的妻子，尚未過門，身孕就已經重了。長途騎在驢上旅行，自然很是辛苦。好在初春時氣候宜人，已經過了冬天雨雪紛飛的季節。

到了伯利恆，約瑟少小離家老大歸，有的人還記得他，照當時習俗，借居些時候，應該還可以；只是別人也有還鄉的親屬，客房就滿了一沒有誰特別尊重他們，讓出主臥室，只得安置在一個堆放雜物的小棚間裏，自然與家畜為鄰。這就是道成肉身的主降生的地方。

孩子生下來了。

照天使先指示的，給他起名叫耶穌——一個平常的名字，意思是“拯救者”。人類從早就盼望拯救。

有幾個牧羊的人，他們該算是首先的見證人。

在伯利恆郊外，一個靜謐的夜裏。牧人把羊群聚集在社區共有的羊圈裏過夜；牧人們分成三班輪流看守。忽然有一個天使——可能是迦百列——站在他們的旁邊。天使的全身和衣服，披戴着上主白亮的榮光，把周圍照耀得如同白晝，地面如雪一般。鄉下的牧人哪見識過這樣的景象，十分害怕。

天使告訴他們，不要害怕，應該歡喜才是一因為在伯利恆(大衛的城)裏，那先知預言稱爲“大衛子孫”的誕生了，祂是救主，主，基督！說是好信息，正因為祂的誕生是“為你們”。這塊稱爲“應許之地”，曾有好多次自己說是“彌賽亞”的出現，他們鬧了一陣，攪動許多人跟隨他們，發起了獨立革命戰爭；結果徒然造成不少人犧牲；領袖們一陣子耀武揚威，卻沒有一次成功，只讓人民失望！

惟有這一次，是天上來的信息——來源可靠。

似是為證實天使的話，忽然有一大隊天兵，同那個天使讚美神說：

“在至高之處，榮耀歸與神；
在地上，平安歸與祂所喜悅的人！”（路二：8-14）

天使有讚美，卻沒有歌唱。聖經說過，只有我們這些被救贖的人，才會歌唱。“祂使我口唱新歌，就是讚美我們神的話。”（詩四〇：3）蒙羔羊血救贖，出埃及，過了紅海的以色列人民，才可以向耶和華歌唱：“耶和華是我的力量，我的詩歌，也成了我的拯救。”（出一五：1-18）同羔羊站在錫安山的十四萬四千人，在神的寶座前唱新歌（啓一四：3）。最後，那些站在玻璃海上的得勝者，唱神僕人摩西的歌和羔羊的歌，歌頌神全能者作王（啓一五：3）。

牧人們尋得約瑟和馬利亞的落脚處，發現是個十分寒酸的地方，大衛的後裔，怎麼不在波阿斯的府上？那初生的嬰孩，只用一塊布裹着，臥在飼養牲畜的槽中，那可不是個舒適的地方！無論如何，作母親的知道，這從聖靈懷孕來的孩子，是將來以色列的救贖者和盼望！

作為負責任的父母，他們還是在第八天給祂行了割禮。又按律法要求，三十三天潔淨的日子滿足，他們去到距離不遠的耶路撒冷殿中，把這頭生的男孩奉獻歸主。因為家境清寒，用鴿子獻祭（路二：21-24）。

耶穌誕生幾個月過去了。

有幾個遠方來的哲士，來到了耶路撒冷。他們說，看見一顆明星，當應驗在新君王出現。占星術事屬荒唐，更糟的是他們不是問道於盲，是問道於“蟒”，是可怕的錯誤！那位穿紫袍的殘暴君王，有其父必有其子—他的兒子後來被耶穌稱為“狐狸”。老希律既凶殘，又狡猾。希律王陛下找了御用文士，問他們：“基督當生在何處？”聖經中的答案指向“伯利恆”。王說，“知汝遠來應有意”，你們先去，回來告訴我詳細地址，朕好親臨敬拜他！

這陰險的一着，又是哲士們雖卜也未知的。

照正統信仰，凡是外來侵略政權委派的統治者，不是大衛的子孫，就是偽彌賽亞，在耶穌以後也是如此。所以希律王位完全沒有合法性。這定義任何獨裁者都沒法同意；因為獨裁者要永遠服務人民，而且授予自己否決權！

如果希律王派他的文士們同去作偵探，事情就糟了。可是他失策了。

東方的哲士們參拜了新生的王，獻上黃金，沒藥，和乳香為禮物。他們得天使指示，不可回去給王送情報，另取別道回家。天使又通報約瑟和馬利亞，希律心起殺機；叫他們帶嬰孩逃亡埃及。幸而收到有價值的禮物，是神所預備的費用，足夠旅途及在埃及安家居留之用。埃及的科普提基督教

會記述這段故事。美國詩人朗斐羅 (Henry W Longfellow) 給演繹得更富浪漫色彩。在他的 *Golden Legend* 中，緒承古人給聖經無名人物起名的傳統，給他們名字，說是約瑟一家人的財寶，在旅途中引起盜匪的覬覦；有個盜亦有道，仗義保護他們。嬰孩耶穌竟然開口說出預言一許多年後，在各各他山上，十字架旁的另一十字架上，承認主的名，悔改得救。希律在世呼吸完了最後一口氣，改疆易代，約瑟帶馬利亞和耶穌去了拿撒勒，繼續地上的平常生活。

且說約瑟家庭出走埃及後，有另一批遲來的訪客，他們是奉那邪惡的希律王聖旨，來到伯利恆，屠殺所有兩歲以內的嬰孩一目標在除滅那“生下來作猶太人王”的孩子，殘酷的行動徒勞無功，只給基督教添了最早的一群無辜殉道者。這是神的兒子道成肉身，第一個聖誕的簡略記述。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net